

Таким образом, по мере освобождения территории Беларуси, в период восстановительных работ первой очереди перед белорусскими железными дорогами стояла главная задача – правильная работа по подбору, обучению, расстановке кадров и созданию необходимого резерва. Большая работа, которая была проведена в 1943–1944 гг., помогла в период капитального восстановления железнодорожного транспорта получить кадры не только с более высокой профессиональной квалификацией, но и специалистов, которые владели смежными профессиями, создать дополнительный резерв и даже оказывать помощь другим дорогам путем откомандирования работников по приказам МПС.

Список литературы

- 1 Гневко, Н. Г. Восстановление и дальнейшее развитие средних специальных учебных заведений в Белорусской ССР (1943–1950 гг.) / Н. Г. Гневко : сб. науч. тр. Минского гос. пед. института. Т. 4. – Минск, 1973.
- 2 Железная дорога Беларуси: история и современность / под общ. ред. В. Г. Рахманько. – Минск : Триолета, 2001. – 488 с.
- 3 Мазурова, Я. С. Государственные трудовые резервы Белоруссии в годы первой послевоенной пятилетки / Я. С. Мазурова. – Минск : Вышэйш. шк., 1976. – 207 с.
- 4 НА РБ. – Ф. 4-п. – Оп. 18. – Д. 62.
- 5 НА РБ. – Ф. 4-п. – Оп. 18. – Д. 175.
- 6 НА РБ. – Ф. 1031. – Оп. 1. – Д. 213.
- 7 НА РБ. – Ф. 1117. – Оп. 1. – Д. 1377.
- 8 НА РБ. – Ф. 1117. – Оп. 1. – Д. 1389.
- 9 НА РБ. – Ф. 1117. – Оп. 1. – Д. 1357.
- 10 НА РБ. – Ф. 1117. – Оп. 1. – Д. 1358.
- 11 НА РБ. – Ф. 1203. – Оп. 3. – Д. 8.
- 12 НА РБ. – Ф. 1203. – Оп. 3. – Д. 10.

УДК 94(476) “1941/1945”

ОПЕРАЦИЯ «СУВОРОВ»

А. П. СЕЛЕДЦОВ

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

О том, какое значение предстоявшей операции придавало советское Верховное командование, свидетельствует тот факт, что накануне начала операции в полосу Калининского фронта выезжал сам Иосиф Виссарионович Сталин. Этот факт, кстати, является едва ли не единственным из документально подтверждённых фактов выезда Сталина на фронт. 5 августа 1943 года Став-

лин лично встречался и беседовал с командующим фронтом Андреем Ивановичем Ерёменко о подготовке предстоящей операции.

Начиная с февраля 1943 года, используя разветвлённую гидросистему Днепра и особенности местности, враг подготовил оборонительные позиции. Вражеские укрепления в полосе Западного и Калининского фронтов являлись составной частью «восточного вала» – операция по обороне носила название «Позиция буйвола».

Это широко разрекламированная противником система оборонительных позиций вдоль всей полосы советско-германского фронта – от Балтики до Чёрного моря, призванная «оградить Европу от большевизма». Гитлер в своих выступлениях клялся, что дальше Днепра советские войска не продвинутся.

Смоленская стратегическая наступательная операция «Суворов» развернулась по фронту почти на 600 километров, продолжалась 57 дней, фронт был отодвинут на запад на 200–250 километров, а по численности привлечённых сил и средств немногим уступала битве на Курской дуге. И вот то, что выделяет операцию «Суворов» на фоне других битв и сражений Великой Отечественной.

Во-первых, в Смоленской операции наглядно проявились как уровень подготовки наших войск, так и полководческая зрелость нашего командования. Первоначально силами Калининского и Западного фронтов планировалось на семи участках фронтальными ударами прорвать фронт. В дальнейшем, после выхода на оперативный простор, умело применяли разнообразные формы наступательных действий: охват, отсечение, овладение коммуникациями. Согласно данным советского командования, в ходе Смоленской наступательной операции 7 августа – 2 октября 1943 года было уничтожено 303 449 солдат и офицеров противника, 661 танк, 735 самолетов (немецкая статистика потеря значительнее ниже).

Во-вторых, противник планировал держать устойчивую оборону и для усиления своей группировки перебрасывал дополнительные силы с других участков фронта. Так, в полосы Калининского и Западного фронтов в ходе операции было переброшено дополнительно 16 дивизий противника, из которых 13 – с орловско-брянского направления. Противник оказывал упорнейшее сопротивление. Достаточно сказать, что за первый день наступления 7 августа нашим войскам в полосе Западного фронта удалось вклиниваться в оборону противника всего на 2–3 километра, а за неделю боёв – всего на 12–16 километров. Это несмотря на то, что в местах прорыва только в обход Спас-Деменска с северо-востока в полосе фронта 90 километров был создан перевес в силах над войсками противника: в живой силе – в 4,8 раза, в полевых орудиях – в 5 раз, в танках – в 12 раз.

В-третьих, нашим войскам после прорыва глубоко эшелонированной обороны и выхода на оперативный простор удалось эффективными действиями подвижных частей и соединений умело перерезать коммуникации и создавать для гитлеровцев угрозу фланговых охватов. Именно в ходе операции «Суворов» впервые была создана конно-механизированная группа (далее – КМГ) под командованием генерала Осликовского, включавшая в себя танковый и кавалерийский корпуса. Как бы сказали сейчас, это было настоящим «ноу-хау». Ничего подобного у противника не было. Одной из основных проблем манёвренной войны всегда являлось отставание пехоты от танковых войск, что часто приводило к трагическим последствиям. Кавалерия и танковые части действовали в едином ритме, совершая за сутки переходы в 100 и более километров. В дальнейшем опыт создания КМГ будет использован в ходе всей войны и войны с милитаристской Японией. В трофейных документах противника встречались оперативные донесения действий нашей конно-механизированной группы, где отмечалось: «В районе 4-й армии началось новое наступление противника на стыке 9-го армейского корпуса и 39-го танкового корпуса, которое привело к прорыву наших слабых линий обороны. Кавалерия и танки в количестве, до сих пор невиданном, совершили удар на дороги Монастырщина, Смоленск... Смоленск и Рославль сегодня ночью, согласно плану, будут оставлены».

Также в ходе проведения операции в нашей армии впервые массово были применены стальные нагрудники (прототип современного бронежилета), вызвавшие большое удивление у противника.

Победоносные бои привели к небывалому до этого момента награждению отличившихся частей и соединений почётными наименованиями. 70 соединений и частей Западного и 34 – Калининского фронтов получили почётные наименования «Смоленские», «Ельнинские», «Духовщинские», «Ярцевские», «Демидовские», «Рославльские» и другие.

Общим итогом летне-осеннего наступления 1943 года на западном направлении является прорыв мощнейшей гитлеровской оборонительной линии, освобождение огромной территории и нанесение врагу поражения на этом важном стратегическом направлении.

Наши войска выполнили основную задачу – своими наступательными действиями способствовали успешному завершению наступления Красной Армии на Курском направлении. В ходе Смоленской наступательной операции была практически полностью очищена от врага территория Смоленской области, и началось освобождение Белоруссии. Всего было освобождено более 7 500 населённых пунктов. Сами немецкие историки отметили, что «в результате сражение за Смоленск... было проиграно».

Список литературы

- 1 **Истомин, В.** Смоленская наступательная операция (1943 г.) / В. Истомин. – М. : Воениздат, 1975.
- 2 **Форчик, Р.** Смоленск 1943 / Р. Форчик. – Лондон : Bloomsbury Publishing, 2019.
- 3 Смоленская газета. – 2020. – 25 сентября. – URL: smolgazeta.ru (дата обращения 10.10.2014).

УДК 355.48/054.65(476)«1941/44»

К ВОПРОСУ ИЗУЧЕНИЯ ЦЕНТРАЛЬНОГО ПЕРЕСЫЛЬНОГО ЛАГЕРЯ ВОЕННОПЛЕННЫХ «ДУЛАГ-121»

Л. С. СКРЯБИНА, В. Ю. СУДНЕКО

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

Сегодня, спустя 79 лет после окончания Великой Отечественной войны, особую актуальность приобретает историческая память о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков, в которых проявилась человеконенавистническая сущность германского нацизма, его планы уничтожения целых государств и народов.

Задача сохранения исторической памяти о Великой Отечественной войне, о преступлениях нацистов и их пособников против мирного населения Беларуси в годы войны является одной из приоритетных в политике современного белорусского государства, что нашло отражение в целом ряде законодательных актов и четко выраженной позиции руководства страны. 14 мая 2021 г. был принят Закон «О недопущении реабилитации нацизма». Еще ранее, в апреле 2021 г., Генеральная прокуратура Республики Беларусь возбудила уголовное дело по факту геноцида белорусского народа в годы Великой Отечественной войны и послевоенный период. В основу принятого решения положены сведения о гибели миллионов белорусов и иных лиц вследствие зверств немецких оккупантов и их наёмников. 5 января 2022 г. Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко подписал Закон «О геноциде белорусского народа». Следует подчеркнуть, что закон принят в целях сохранения памяти о миллионах советских граждан, которые стали жертвами в годы Великой Отечественной войны и послевоенный период. Он направлен на законодательное обеспечение защиты фундаментальных ценностей белорусского народа, установления действенных барьеров на пути попыток фальсификации событий и итогов Второй мировой войны, дачи справедливой оценки злодеяниям нацистских преступников и их пособников, националистических формирований в годы Великой Отечественной войны и послевоенный период.